

学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

实现优势互补推进京津冀协同发展

2014年,习近平总书记对推进京津冀协同发展提出了明确要求,指出要打破“一亩三分地”的思维方式,推进一体化发展。同时,习近平总书记强调,要增强推进京津冀协同发展的自觉性、主动性、创造性,继续研究、明确思路、制订方案,加快推进。这里结合北京实际,提出推进京津冀协同发展的政策建议。

建立三地协同发展工作机制

要打破自家“一亩三分地”的思维定式,就需要形成三地发展共识和有效的运行机制,使损失的利益和所做的牺牲得到更好的补偿。如果没有形成广泛共识和有效的运行机制,要求区域任何一方做出牺牲和舍弃,实际是十分困难的。因此,应当按照习近平总书记指出的那样,“对这个问题的认识要上升到国家战略层面”。为此,三地需要在区域协同发展方面形成共识,如果一时不能建立有效的运行机制,有必要在国务院设立京津冀办公室,以扎实有效推进三地的协同发展。

从理论层面来看,京津冀办公室的基本职能是:制订三地的发展规划,明确各自的发展重心,从协同发展角度推进产业结构调整;推进区域就业以及人口合理的分布;推进整个区域的环境治理,加大淘汰落后产能的步伐,加大环境治理的问责力度;遵循合作多赢原则,推进三地城市群产业的梯次分布和转移;加大区域的交通建设和信息共享;推进三地城市群的基础设施建设,特别是京津同城的基础设施建设。

如果在国务院设立京津冀办公室一时难以实现,可以考虑建立三地高层联席会议制度,至少是三地最高行政负责人出面来协调三个地方政府,形成统一的工作平台和促进机制,改变各自为政的局面。

疏解非首都核心功能

根据目前人口数据和增长速度,到2020年,在京津两市2.8万平方公里土地上,常住人口总量将接近4000万,2025年将达到4500万,成为全球人口数量最多的巨型城市。

为控制首都人口过快增长,北京市目前主要做法是以业控人、以房管人、以证管人,把控制中心城人口过快增长作为人口调控工作的重中之重,推动中心城人口向新城、小城镇和周边地区疏解。在三地协同发展的背景下,要减缓京津两地人口快速增长,需要从两地城市功能划分来推进人口治理。习近平总书记认为,“要调整疏解非首都核心功能,优化三次产业结构,优化产业特别是工业项目选择,突出高端化、服务化、集聚化、融合化、低碳化,有效控制人口规模,增强区域人口均衡分布,促进区域均衡发展”。因而,调整疏解非首都核心功能,对调控北京人口意义重大。

对城市功能的准确定位,将会对北京人口总量的控制产生重要影响。随着北京的发展,北京的城市功能也在不断拓展,功能日趋多元化,对每一种功能的内在要求也不断提高。正是多种功能存在,导致大量资源要素聚集,吸引了大量外来人口流入北京。习近平总书记今年2月份在北京考察时代表中央对北京城市定位,为北京疏解非核心功能、调控人口指明了方向。

例如,目前大量的大专院校、科研机构集中在北京,对北京地区教育科研的发展有积极意义,但有可能造成资源浪费和人才堆积,造成大量人口往北京聚集,不一定有利于整个国家教育科研的发展。如果将北京的大专院校、科研机构作适当调整,向河北迁移,或者在规模上不再扩大,则有利于北京人口总量的控制,同时也有利于促进京津冀的协同发展。卫生资源也是这样,根据有关数据,全国百名最佳医院中北京独占26个,占据全国的四分之一之多,天津仅有三个,而河北则完全没有。北京聚集了中国最好的卫生资源,将这些卫生资源作适当分离,往津冀,特别是河北迁移,同样既有利北京人口总量控制,也有利于推进协同发展。

将北京打造为中国科技创新中心

在新的城市定位中,指出了北京是中国的科技创新中心,这既明确了北京未来

发展的方向,实际也明确了整个京津冀地区产业结构调整方向。

把北京打造成中国科技创新中心,其具体内涵包括,北京是科技创新的引领者、高端产业的增长极、创新创业的栖息地、文化创新的先行区和生态建设的示范区。这其中,科技创新的引领者是其最本质和本质定位。这既是中央对北京提出的要求,更是中国自身发展的内在呼唤。目前的发展阶段已经需要从“中国制造”向“中国创造”迈进,才有可能推动中国经济持续发展,对世界经济起到引领作用。这就需要打造中国的科技创新中心,在这方面,北京无疑具有一定优势。例如,2013年北京技术合同成交额2851.2亿元,总量占全国的38.2%;成交项数突破六万项,达62743项。北京的技术交易有56.7%服务京外,为推动中国经济转型正发挥重要作用。因而,北京需要通过科技创新引领,提升中国创造水平,进而提升中国经济整体发展水平并对世界经济增长做出中国贡献。

要成为科技创新引领者,所涉及的内容十分广泛。这包括如何形成很好的创新文化土壤,如何吸引有利于创新推动的体制和机制,如何吸引世界一流的人才在北京发展,如何将北京打造成高端产业增长极,如何把中关村逐步建设成为具有全球影响力的科技创新中心,形成可输出的技术和思想,提升北京乃至中国的影响力等许多方面的工作。

把北京打造成中国科技创新中心,也涉及产业结构的调整。就协同发展考虑,在打造北京作为中国科技创新中心的同时,也应当着力打造天津作为中国制造业的中心,这对提升整个区域的协同发展有着重要意义也符合国务院对天津城市定位的批复。北京作为中国科技创新中心功能愈显著,天津作为现代制造和“研发转化基地”才有强大支撑。

形成覆盖京津冀的首都经济圈

首都经济圈,既可以理解为政府规划所及的区域,更主要是首都经济影响所波及的区域。前者是政府行为,后者是市场行为。要推动京津冀一体化,一项重要工

作就是要把京津冀打造为形成命运共同体的首都经济圈,这涉及以下一些工作。

一是发挥各自优势,推动三地共同发展。要使三地能够在协同发展中受益,就要发挥三地的各自优势,协同共进。北京的优势是智力密集,现代服务业发达;天津地理位置优越,加工制造业发达;河北面积广大,自然资源丰富。因此,充分发挥各自比较优势,将会促进三地协同发展。

二是加强设施建设,推进共建、共享和共赢。这其中,京津冀交通设施的建设尤为关键。例如,正在建设的北京大外环高速公路,又称首都地区环线高速公路,含张涿高速、张承高速、承平高速、密涿高速、廊涿高速等,规划总里程约940公里,经过河北境内约850公里。按照规划,北京大外环高速将争取2015年、最迟2016年全部建成通车,届时京津冀交通一体化进程将全面提速。此外,机场等基础设施和公共设施也可以从三地协同发展的角度进行考虑,合理规划。

三是匹配产业类型,促进产业结构升级。北京应当大力推动现代化服务业的发展。其中,生产性服务业是其重要内容。由于生产性服务业具有高效、高端和高辐射力特征,这是京津两地在产业联结方面的重要内容,即北京生产性服务业的主要功能,就是为天津制造业发展服务。而河北,则可利用其地域广阔,自然资源丰富,通过与京津之间的互动,推动河北经济整体提升。因此,北京的一些制造业,可以向天津和河北转移。同时,北京可以在京津冀范围内,整合资源,特别是科技创新资源,通过加强与两地,特别是天津的科技研发机构和创意产业的合作与联系,发挥中关村等自主创新示范区、高新区的集聚辐射带动作用,加快形成若干区域创新中心,进一步提升北京作为中国科技创新中心的地位。

四是实现信息共享,巩固“一体”意识。要让京津冀三地居民有“一体”的意识,需要在信息资源共享方面助力。例如,可发行内容覆盖三地的首都经济圈报,建设三地电视新闻节目等。一体意识的巩固将更有利于三地互利协作,携手共进。 陈剑 转自《前线》2014年第5期

绿色交通 低碳出行

努力降低自己出行的能耗和污染,尽量以步行、骑单车、环保车、乘坐公共交通工具.....

《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司